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ale culturii Gumelnlţa şi tocmai de aceea 
am stăruit mai mult asupra acestul mic volum. 
Descoperirile din necropola de la Varna ne 
îndreptăţesc să reafirmăm convingerea noastră 
că este cu totul greşită părerea că săpăturile 
efectuate in aria culturilor eneolitice din 
România ar putea fi considerate suficiente, 
căci, di mpotrivă, ele trebuie intensificate şi 
continuate cu şi mai mare rivnă, neputindu-se 
crede că necropola de la Varna ar fi fost 
un fenomen i zolat. 

Ilustraţia bogată - ln special planşele 
in culori, de o calitate excepţională - com
pletează cum nu se poate mai bine Informaţiile 
inerent sumare ale acestui prim raport şi 
aşteptăm cu nerăbdare de la autor o publicare 
completă a tuturor datelor obţinute, după 
ce săpăturile din această necropolă se vor 
încheia. 

Vladimir Dumitrescu 

OTTO TROGMAYER, Das Bronzezeitliche GriiberfeW, bei Tape, Editura. 
Academiei, Buda.pesta, 1975, p. 1 -164 + 61 pl. şi p. 229-268 + XXVII 

pl. + 36 pla.nuri, colecţia. „Fontes Archa.eologici Hunga.ria.e" 

A vind o bogată experienţă de teren, cole
gul Otto Trogmayer, de la muzeul de la 
Szeged, a cercetat cu deosebită grijă, întinsa 
şi importanta necropolă din epoca bronzului 
de la Tape. Pe temeiul observaţiilor făcute pe 
teren şi a studierii numeroaselor materiale 
descoperite, el a realizat monografia pe care o 
analizăm in cele ce urmează. 

Necropola a fost descoperită intimplător, 
în octombrie 1960, de către un profesor, în 
cuprinsul unei cărămidării, in cartierul Tape 
(de Ia marginea oraşului Szeged), unde plrîul 
cu acelaşi nume a format in vechime o Insulă 
nu prea mare. Săpăturile s-au făcut în condiţii 
grele, pînă in toamna anului 1965. 

Necropola ocupa un teren de formă apro
ximativ elipsoidală şi cuprindea iniţial 
1 300- 1  500 de morminte. Mai ales în ulti
mele decenii, o mare parte din necropolă a 
fost distrusă datorită intenselor lucrări din 
cadrul cărămidăriei. 

O parte însemnată din volum - cum este 
şi firesc - cuprinde descrierea amănunţită a 
celor 687 morminte descoperite şi studiate pe 
baza săpăturilor arheologice. La lucrările de 
pe şantier a participat un colectiv alcătuit din 
mai mulţi arheologi şi antropologi. Necropola 
era formată din morminte de inhumaţie şi 
de incineraţie. Fiecare mormint este descris 
cu multă grijă, pe scurt, dar cu toate amănun
tele necesare, în ceea ce priveşte poziţia sche
letului sau a urnei, precum şi a întregului 
inventar funerar. Cu toate acestea s-a consi
derat că nu este cazul să se facă o economie 
exagerată de spaţiu tipografic ci, ln interesul 
lucrării, în partea corespunzătoare (descrierii 
mormintelor) din cadrul volumului, fiecare 
pagină a fost împărţită ln două coloane : pe 
prima a fost imprimat textul, iar pe a doua, 
din loc ln loc, au fost reproduse planurile 
sau fotografiile mormintelor mai importante, 
pentru ca specialiştii să-şi poată da seama 
atit de obiceiurile funerare (pozHia şi orien-

tarea scheletelor), cit şi de inventarul mor
mintelor şi de poziţia obiectelor ln raport cu 
diferitele părţi ale corpului. Fiecare obiect 
este numerotat pe plan şi în text, astfel că 
poate fi găsit cu uşurinţă ln descriere. 

în paragraful următor al volumului sînt 
prezentate o serie de vase izolate găsite pe 
terenul necropolei. Despre acestea nu se 
poate şti cu certitudine dacă provin din mor
minte simbolice sau din morminte cu schelete 
„topite" în întregime în sol. 

Partea finală a textului redactat de Otto 
Togmayer cuprinde concluziile lucrării. Din 
primele rindurl, autorul precizează că intenţia 
sa este, in principal, de a pune la dispoziţia 
specialiştilor observaţiile făcute şi materialele 
descoperite la Tape şi mai puţin o analiză 
aprofundată a problemelor. Remarcăm subli
nierea autorului că materialele respective, 
prin varietatea şi cantitatea lor, se pretează 
Ia o prelucrare cu calculatorul, ceea ce dealtfel 
intenţionează să facă autorul volumuhti, 
personal, ln curind. 

în continuare sint analizate amănunţit 
riturile funerare. Se atrage atenţia că ln gene
ral orientarea scheletelor este variată, totuşi, 
ln cadrul unor grupuri mici de morminte slnt 
orientări identice sau apropiate. Este posibil 
ca după prelucrarea datelor arheologice şi 
corelarea lor cu acelea antropologice să se 
ajungă la concluzia că în cadrul necropolei 
slnt reprezentate grupuri familiale. Organi
zarea în astfel de grupuri aminteşte de mor
mintele tumulare din Cehoslovacia. Dealtfel, 
autorul admite că nu este exclusă probabili
tatea ca şi la Tape să fi existat movile mici, 
distruse în întregime datorită diferttelor 
lucrări şi construcţii. Se remarcă faptul că nu 
se găsesc morminte deranjate unele de altele, 
ceea ce poate fi explicat prin existenţa unor 
semne Ia suprafaţa terenului în dreptul mor
mintelor şi prin durata de folosire nu prea 
îndelungată a necropolei. 
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La Tape, unde majoritatea mormintelor 
cercetate slnt de inhumaţie, au fost observate, 
analizate şi definite patru obiceiuri funerare : 

- dintre acestea 575 de morminte sint cu 
schelete ln pozfţie chircită moderată sau accen
tuată, aşezate pe partea stingă sau dreaptă. 
în multe cazuri scheletele slnt cu corpul pe 
spate, iar altele citeva sint cu faţa în jos. 
Poziţia braţelor nu este uniformă. Adesea 
una sau ambele miini se află cu palmele în 
dreptul feţei. Se remarcă observaţia că · nu 
există o regulă precisă pentru dispunerea in 
mormlnt a inventarului funerar ; 

- din a doua serie, de 27 de morminte, 
fac parte acelea in care scheletele sînt în 
poziţie întinsă, ceea ce indică probabil o apar
tenenţă străină. Nu ar fi exclus ca din punct 
de vedere antropologic aceste schelete să se 
deosebească de acelea aflate în poziţie chir
cită. Nici la această grupă de morminte nu 
se constată o regulă în privinţa poziţiei braţe
lor şi a picioarelor. Au fost găsite şi două 
morminte in pithos (morm. nr. 3 şi nr. 79) ; 

- o altă categorie de morminte este 
reprezentată prin acelea de Incineraţie, cu 
precizarea că arderea cadavrelor s-a făcut 
undeva în altă parte. Ele sint alcătuite de 
regulă din urne acoperite cu un alt vas (cu 
gura in sus sau în jos). Inventarul funerar 
era pus în urnă sau adesea alături de ea ; 

- un grup de 17 morminte sint conside
rate ca fiind simbolice. 

În cadrul necropolei s-au delimitat şi mai 
multe gropi (de formă rectangulară cu colţu
rile rotunjite) despre care se crede că sint 
de caracter ritual, conţlnînd puţine resturi, 
oase de om sau de animale. 

Datorită faptului că în multe morminte 
s-au găsit în poziţie iniţială diferite piese în 
legătură cu lmbrămintea, este posibilă defi
nirea caracteristicilor lmbrăcămintei femeilor, 
bărbaţilor şi copiilor din perioada dată. 

în morminte s-au găsit numeroase obiecte 
de metal, însă majoritatea sint în stare de 
conservare foarte proastă. Trebuie subliniat 
că lipsesc aproape cu desăvlrşire armele. 
Diferitele categorii de obiecte de bronz sînt 
înşirate in ordinea frecvenţei .  Amintim unele 
din ele : tutuii feluriţi, inele diverse din placă 
sau sîrmă (unele cu două spirale la extremităţi). 
brăţări, unele ornamentate, altele prevăzute 
cu spirale Ia capete ; mai multe tipuri de ace 
lungi (de tip Petschoftkopf, Hirtenstabkopf) ; 
pandantive în formă de inimă sau semilunare, 
sule, pensetă, cuţit de trepanat şi două pum
nale : unul cu lama triunghiulară şi altul cu 
miner trapezoidal. 

S-au mai scos la iveală numeroase podoab e  
făcute din valvele unor scoici de mare, din 
cochilii de melci, mărgele, piese de chihlim
bar (rare), dinţi perforaţi şi lame de silex 
(rare). 

Cantitatea apreciabilă de obiecte strinse 
face posibilă studierea problemei succesiunii 
inmormintărilor. Pe baza analizei diferitelor 
tipuri de obiecte s-a ajuns la concluzia că in
mormlntările s-au efectuat ln aceeaşi perioadă, 
în diferite sectoare ale necropolei. Un studiu 
aprofundat urmează să se facă după core
larea datelor arheologice cu cele antropologice. 

În privinţa ceramicii se constată că majo
ritatea vaselor aflate în mormintele de inhu
maţie erau de fapt inutilizabile atunci cind 
au fost depuse lingă cei decedaţi. Ele erau fie 
găurite, fie le lipsea toarta sau uneori în 
morminte s-a depus cite o jumătate de vas. 
Cele găsite întregi sînt foarte rare. 

În cazul mormintelor de incineraţie, urnele 
sînt vase întregi, pe clnd capacele lor sau alte 
vase de ofrandă sint tot din acelea inutiliza
bile. Sint amintite mai ales numeroase tipuri 
de castroane, borcane şi mai cu seamă urne 
neornamentate, prevăzute pe corp şi pe umeri 
cu proeminenţe organice, inclusiv cu unele 
proeminenţe cu caneluri. Diferite urne au 
git cilindric, iar altele au cite trei torţi. Este 
semnalată descoperirea unui vas mic, cu două 
torţi, cu decor incrustat, specUic culturii 
Girla Mare, care indică paralelismul intre cele 
două culturi. 

În funcţie de caracteristicile ceramicii, 
după părerea autorului, de-a lungul Tisei au 
vieţuit, probabil în aceeaşi vreme, diferite 
grupuri de comunităţi : în zona cursului infe
rior, comunităţile culturii Vlrşeţ-Glrla Mare ; 
mai la nord, acelea ale grupului cunoscut sub 
denumirea provizorie de grupa Bacska ; în 
regiunea din preajma gurii Mureşului şi pînă 
Ia vărsarea Crişului în Tisa trăiau comunită
ţile grupului Tape, iar spre cotul mare al 
Tisei, acelea ale grupei Egyek. O mare parte 
din descoperirile aparţinînd culturii morminte
lor tumulare din Slovacia au fost şi ele para
lelizate cu grupa Tape. 

Pentru datarea mai precisă a necropolei 
studiate sint folosite diferitele categorii de 
obiecte de bronz. Avind la dispoziţie un număr 
mare de piese autorul are posibilitatea - fap
tul merită subliniat - să coreleze obiectele de 
bronz de la Tape, găsite in context clar, cu 
alte diverse categorii de materiale, din seria 
celor de bronz de tip Koszider. Din analiza 
făcută de autor rezultă că la Tape ob iectele 
de bronz slnt din perioade deosebite. Astfel, 
cele mai vechi sînt din perioada Bronz B 1 
după Reinecke. Majoritatea pot fi atribuite 
perioadei Bronz B 2 Relnecke. Acestea in 
chip firesc s-au putut menţine în uz şi in 
perioada Bronz C Reinecke. în funcţie de 
datele amintite autorul datează necropola de 
la Tape în perioada Bronz B 2 şi Bronz C 
Reinecke. 

în continuare slnt remarcate observaţiile 
specialiştilor care au dovedit legăturile intre 
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descoperirile aparţjnînd culturii mormintelor 
tumulare şi acelea din ţinuturile din vest, dar 
sint criticate paralelismele bazate pe studierea 
mai ales a depozitelor de obiecte de bronz, 
ceea ce a dus la concluzii mecanice cu privire 
la o mare migraţie războinică · distrugătoare. 
De fapt, plnă acum nu eXistă o analiză amă
nunţită - corelată eu aşezările �i neeropolele
ca să se poată şti dacă depozitele reprezintă 
o perioadă foarte scurtă sau una care a durat 
secole. 

în stadiul actual al cercetărilor este clar 
că înainte de cultura mormintelor tumulare, 
in ţinuturile sudiate, au vieţuit comunităţi
le a două culturi : acelea ale culturii Mureşului 
(sub această denumire sînt incluse şi descoperi
rile de la Pecica şi Periam) şi cultura Vatya. 
După cum arată autorul în perioada Bronz B 1 
Reinecke (eventual către sflrşitul ei) în 
regiune s-au produs modificări de ordin eco
nomic şi social. în ceramică apar forme de 
vase cu analogii în vestul Ungariei. Nu se 
ştie ce s-a lntimplat cu populaţia locală. 
S-au descoperit, din acea perioadă, necropole 
cu un număr redus de morminte. în regiune 
slnt documentate morminte cu schelete in 
poziţie întinsă. Se remarcă şi schimbări în 
ritul funerar. în ţinuturile unde pînă atunci 
era documentat ritul inhumaţiei, s-a trecut 
la ritul incineraţiei şi invers. 
-Toate aceste date duc la concluzia că în 

perioada studiată s-au produs schimbări pro
funde, care au întrerupt evoluţia liniştită de 
pină atunci, dar, subliniază autorul, nu putem 
şti cu certitudine dacă este vorba de o schim
bare de ordin economic sau şi cu o pătrundere 
din afară. Se pare că pătrunderi s-au produs 
prin sudul Transdanubiei, către zona de la 
gura Mureşului, cu care prilej a încetat evo
luţia culturii Vatya. 

Necropola de la Tape oglindeşte o nouă 
perioadă de relativă stabilitate, deşi nu se 
cunosc încă aşezările din vremea respectivă, 
faptul este indicat prin observaţia că s-a 
ajuns la formarea unor necropole cu peste o 
mie de mormint e .  

P e  lingă analogii c u  cultura mormintelor 
tmnulare, de dincolo de Dunăre, caracte
rizate prin movile funerare, grupul de desco
periri din preaj ma Szegedului este cunoscut 
pînă acum numai prin necropole plane, fără 
tumuli. Ţinlnd seam'I. de particularităţile 
celor peste 20 de complexe de acest tip d i n  
Vojvodina ş i  a celor din regiunea din jurul 
Szegedului şi mai la nord, autorul este de 
părere că diferitele complexe din regiunea 
cuprinsă intre cursul inferior al Mureşului şi 
cursul inferior al Grişului pot fi incluse in 
grupa Tape. Sfirşitul acesteia s-a datorat 
unui alt grup numit Csorva, caracterizat prin 
ritul incineraţiei. 

De curind - ţinlnd seama de bogata docu
mentare publicată (de Otto Trogmayer) des
pre complexul funerar de la Tape - Tudor 
Soroceanu (Dacia, N. S.,  21,  1977, p. 55 - 79) 
a analizat amănunţit toate elementele speci
fice din cadrul necropolei, ajungînd la diferite 
concluzii istorice i mportante. El a reuşit să 
precizeze existenţa a două faze de înmormîn
tare, cea de-a doua fiind la rîndul ei împărţită 
in două etape. T. Soroceanu a arătat apoi 
care dintre categoriile de obiecte de bronz le 
pot fi atribuite. De asemenea, el a aprofundat 
problema relaţiilor dintre comunităţile aspec
tului cultural de la Tape şi culturile din 
regiunile noastre. Astfel, după părerea lui 
T. Sorocenu, prima fază din necropola de la 
Tape a fost paralelă cu perioada mijlocie a 
fazei a doua a culturii Mureşului ( = cu com
plexele reprezentate în nivelurile I I  b şi I I  a 
de la Pecica), iar a doua fază de pe Tape a 
fost paralelă cu sflrşitul fazei a doua a cul
turii Mureşului (= cu complexele din nive
lurile I b şi I a de la Pecica). 

La Tape este documentat, după cum a 
arătat Otto Trogmayer, şi un grup mic de 
morminte de incineraţie, care pot fi puse 
în legătură cu aspectul cultural Csorva. 

Partea a doua a volumului are drept 
autori pe Gyula Farkas şi Păi Liptak şi 
reprezintă o valorificare antropologică a 
scheletelor din necropola de la Tape. La început 
se face un scurt istoric al cercetărilor antropo
logice privind epoca bronzului din Ungaria. 
Lipsa de pină acum a unor studii amănunţite 
in acest domeniu (din literatura de specialitate 
maghiară) a constituit un imbold pentru cei 
doi autori, la care s-au adăugat şi condiţiile 
foarte prielnice unei astfel de analize, oferite 
de necropola de la Tape (cercetată de Otto 
Trogmayer), aflată la periferia oraşului unde 
îşi desfăşoară activitatea autorii. Se subli
niază că la lucrările de pe teren au participat 
atit antropologi, cit şi personal tehnic de la 
Institutul de antropologie de la Szeged, ceea 
ce a permis ridicarea cu deosebită grijă a 
tuturor scheletelor din cadrul necropolei. Au 
fost strînse oasele a 686 schelete din care 
389 aflate in poziţie chircită, 49 \n poziţie 
întinsă, 36 morminte de incineraţie şi alte 
212 descoperiri neclare. După o primă prelu
crare au putut fi reţinute pentru studiul 
antropologic numai 579 schelete din epoca 
bronzului. Aceasta datorită faptului că în 
unele urne nu s-au găsit deloc oase arse, iar 
in diferite morminte de Inhumaţie oasele 
s-au măcinat cu totul sau conţineau doar 
aşchii miel de oase. 

Dat fiind numărul apreciabil de schelete 
(unele în stare proastă de conservare) autorii 
au fost în măsură să ajungă la precizarea 
elementelor specifice din punct de vedere 
antropologic ale populaţiei care a folosit necro
pola de la Tape. 
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Este de remarcat încercarea (pe bază 
antropologică) de a se stabili gruparea mor
mintelor pe familii. S-a făcut şi o serie de 
observaţii de paleopatologie. între altele sint 
menţionate trepanaţia şi cariile frecvente. 

Analiza taxonomică a permis autorilor să 
definească următoarele grupuri : circa 60 % 
din cranii sint de tip mediteranean ; circa 
20 % slnt de tip nordic ; 16 % sint cranii 
scurte şi numai 5 % sînt de tip cromagnoid. 
Partea antropologică este urmată de 14 tabele 

statistice foarte amănunţite şi XXVI I  planşe 
cu reproduceri de oase şi cranii .  

în ansamblu monografia despre necropola 
de la Tape este deosebit de utilă, atît din 
punct de vedere arheologic, cit şi din acela 
antropologic, pentru cunoaşterea evolu!iei 
populaţiei din epoca bronzului din zona de 
sud-est a Ungariei şi din ţinuturile vecine. 

Lucrarea a fost tipărită ln condiţii grafice 
deosebit de bune. 

Eugen Comşa 

MIOARA TURCU, Geto-dacii din Cîmpia Munteniei, Editura ştiinţ.ifică 
şi enciclopedică, Bucureşti, 1979, 240 p.,  cu 33 fig. în text şi 43 pl. 

Apărută într-o atmosferă de interes sporit 
pentru geto-daci, lucrarea semnată de l\lioara 
Turcu atrage de la început atenţia specialiş
tilor prin profilul ei aparte. în ultimii zece 
ani au văzut lumina tiparului numeroase 
lucrări în acest domeniu : monografii de 
staţiuni geto-dace, lucrări de analiză apro
fundată a unei categorii de antichităţi ale 
Daciei preromane (ceramică, monede, im
porturi), in sfirşit, unele sinteze privind in 
general istoria şi cultura geto-dacilor ln 
ultimele două-trei secole înainte de cuce
rirea romană. De astă dată, pentru intiia 
oară, avem de-a face cu o încercare de tratare 
regională, urmărind - in principal pe baza 
documentării arheologice - evoluţia cultu
rală a geto-dacilor dintr-un spaţiu bine deli
mitat, de-a lungul unei perioade mai îndelun
gate. După cuvintele autoarei, lucrarea tre
buia să fie „o sinteză menită să ilustreze 
viaţa materială şi spirituală, complexă, a 
geto-dacilor, locuitori ai Cîmpiei Munteniei, 
din perioada de început a celei de-a doua epoci 
a fierului şi pină în secolul I e.n." (p. 7). 
Indiferent de modul şi de măsura în care 
această ambiţioasă intenţie a fost materia
lizată (aici, după cum vom vedea, slnt rezerve 
foarte serioase de exprimat), încercarea in 
sine merită să fie reţinută. Se vădeşte că, in 
stadiul actual, scrierea unor sinteze regionale 
răspunde unei nevoi stringente a cercetării 
istorieo-arheologice româneşti. întemeiate pe 
o documentare precisă şi pe o justă metodă, 
acoperind treptat întregul teritoriu al vechii 
Dacii, aceste sinteze ar urma să constituie, 
într-o perspectivă nu prea îndepărtată, o 
bază utilă pentru realizarea unei mari lucrări 
monografice asupra culturii geto-dacilor înainte 
de cucerirea romană. 

* 
Aşa cum rezultă chiar din titlul cărţii 

recenzate, studiul intreprins de Mioara Tur
cu priveşte Cîmpia Munteniei de-a lungul celei 

de-a doua epoci a fierului. într-un capitol 
special (p. 14- 18) este pecizat şi descris 
cadrul geografic, cu subdiviziunile sale geo
morfologice. Limitarea acestui cadru la in
tinderea Cimpiei Munteniei ni se pare înte
meiată din punct de vedere antropo-geografic 
si este confirmată de unitatea faciesului cul
tural în cursul perioadei studiate. Datele des
pre climă, ape şi soluri, despre vegetaţie şi 
faună, în general despre resursele regiunii 
sint insă, din păcate, foarte sumar redate, 
lăslnd oarecum ln umbră importanta relaţie 
dintre mediul natural şi locuirea umană. 

Spre deosebire de cadrul geografic, deli
mitarea cadrului cronologic ne apare nejusti
ficată, am putea spune chiar arbitrară. Din 
prefaţa lucrării (citatul dat mai sus) s-ar fi 
putut crede că autoarea a avut in vedere 
întreaga a doua epocă a fierului, pină in 
secolul I e.n., inclusiv. Parcurgind capitolul 
I I  (p. 19-29), constatăm însă că firul istoriei 
politice a geto-dacilor din Cîmpia Munteniei se 
întrerupe brusc la începutul secolului I e.n., 
ultimul eveniment pomenit fiind expediţia 
lui Sextus Aelius Catus. Explicaţia o aflăm 
mult mai departe, abia în capitolul V, unde, 
deşi se distanţează de ipoteza strămutării 
întregii populaţii, M. Turcu pare a crede că 
toate aşezările din Cimpia Munteniei şi-ar fi 
încetat existenţa ca urmare a expediţiei lui 
Catus şi, oricum, afirmă că în această zonă 
urmele materiale ale geto-dacilor din secolul 
I e.n. ne sint deocamdată necunoscute 
(p. 81). Concluzia este pripită, după cum vom 
vedea, şi face ca din lucrare să lipsească acel 
secol care încheie dezvoltarea liberă a geto
dacilor şi care pregăteşte instalarea stăpinirii 
romane in Dacia. Deşi Cimpia Munteniei nu a 
intrat direct in graniţele imperiului, şi pentru 
această regiune, pentru istoria politicii şi 
culturală a locuitorilor ei, momentul de răs_ 
cruce l-a constituit cucerirea Daciei de către 
Traian. Episoadele anterioare ale pătrunderii 
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